国际贸易中煤化工设备采购的问题及应对方法研究

王 亮(山西乡宁焦煤集团燕家河煤业有限公司,山西 临汾 042100)

摘 要:近年来,随着全球能源需求的不断增长,煤化工设备的采购在国际贸易中占据了重要地位。然而,煤化工设备采购过程中面临诸多问题,如技术标准差异、供应链管理困难以及质量风险等。为了顺利进行煤化工设备采购并确保设备质量和项目进度的满足,企业需要制定相应的应对措施和策略。本文主要分析国际贸易中煤化工设备采购的问题及应对方法研究。

关键词: 国际贸易; 煤化工设备; 采购问题; 应对方法

0 引言

随着全球经济的蓬勃发展和能源需求的不断增长,煤化工产业作为一种重要的化工生产方式在全球范围内得到了广泛应用。然而,煤化工设备作为支撑煤化工产业发展的重要基础,其采购过程中面临着一系列问题和挑战。这些问题涉及技术标准的差异、质量监控的困难、供应链管理交付时间延迟等方面。这些问题不仅会直接影响煤化工企业的采购效率,还可能对整个产业链和项目进展造成一系列的负面影响。

1 国际贸易中煤化工设备采购的概述

国际贸易中煤化工设备采购是指企业通过跨国交易购买和引进煤化工相关的设备和技术。随着全球能源需求的增长和环境保护的重视,煤化工产业在全球范围内得到了快速发展。作为支撑煤化工产业发展的重要基础,煤化工设备的采购在国际贸易中显得尤为重要。

国际贸易中煤化工设备采购需要采取一系列的应 对方法。标准化和规范化管理是解决技术标准差异的 重要方式,通过制定统一的采购标准和规范,实现煤 化工设备采购的规范化和一体化。在质量控制与质量 检测方面,可以采用现代化的质量管理方法和技术, 如 ISO 标准、质量控制图、无损检测等,确保设备的 质量和性能符合要求。此外,加强供应链协同与风险 管理也是解决供应链管理问题的关键,通过建立供应 商评估体系、压缩供应链环节、确保物流和仓储的高 效运作,提高供应链的灵活性和反应速度。在合同管 理方面,需要明确合同条款,强化交付时间的约束力, 并在合同中明确责任和赔偿方式, 以降低交付时间延 迟的风险。国际贸易中煤化工设备采购面临着各种问 题和挑战,但通过采取有效的应对方法和策略,可以 提高采购效率、降低风险,并推动煤化工产业的可持 续发展。

2 国际贸易中煤化工设备采购的问题

国际贸易中煤化工设备采购面临着一系列问题和 挑战,不同国家和地区对于煤化工设备的技术标准和 规范存在差异。这导致了在跨国交易中需要解决和统 一这些标准差异的问题,以确保采购的设备符合使用 国家的标准和要求。煤化工设备的质量和可靠性直接 关系到生产安全和运行效率。在国际贸易中,如何进 行有效的质量监控和质量保证是一个重要问题,需要 确保所采购的设备符合相关要求并进行有效的质量控 制。煤化工设备采购涉及到多个环节和参与方,包括 供应商选择、物流和仓储等。供应链管理的问题包括 供应商的可靠性和稳定性、物流和仓储的效率等. 这 些问题会影响到设备的交付和项目进展。在国际贸易 中,由于各种原因,煤化工设备的交付时间常常会延 迟,这可能导致项目进展受阻,甚至影响整个产业链 的运转。如何有效管理供应商和合理安排交付时间是 一个需要解决的关键问题。在煤化工设备采购之后, 保修和售后服务是一个重要问题。由于跨国贸易的特 点,如何确保设备的保修和及时的售后服务也是一个 需要解决的难题。跨国贸易中涉及到大额资金支付, 如何进行有效的资金支付和风险管理是一个重要问 题。相关方必须制定合理的支付计划,并考虑支付方 式和相关风险管理措施。

3 国际贸易中煤化工设备采购的应对方法

3.1 标准化和规范化管理

标准化和规范化管理是在国际贸易中应对煤化工设备采购问题的重要方法之一。通过建立统一的采购标准和规范,企业可以有效地解决技术标准差异的问题,提升采购效率和质量控制水平,降低风险。标准化和规范化管理需要企业明确整个采购过程的关键环节和要求,包括技术规格、设备性能、质量标准、交货时间等。企业可以参考国际相关标准和行业标准,

中国化工贸易 2023 年 9 月 -1-

结合自身需求和实际情况,制定适用的采购标准和规范。这些标准和规范将成为企业进行煤化工设备采购的参考和依据,帮助企业更加有条理和系统化地开展采购工作。标准化和规范化管理需要企业与供应商进行充分的沟通和协调,以明确双方的期望和要求,并确保供应商具备满足标准和规范的能力。企业可以与供应商召开会议,详细说明标准和规范的要求,并与供应商签署合同或协议,约定双方的责任和义务。企业需要建立相应的审核和评估机制,对供应商进行源头审核和评估。

通过审核和评估,企业可以了解供应商的生产能 力、技术水平、质量管理体系等,确保供应商能够满 足企业的标准和规范要求。同时,企业可以考虑与供 应商签订长期合作协议,建立稳定的采购关系,以提 高供应链的可靠性和稳定性。标准化和规范化管理可 以提高采购效率和一致性。通过制定统一的采购标准 和规范,可以减少重复工作,并简化采购流程。不仅 能够节省时间和资源,还能够提高采购决策的准确性 和一致性。标准化和规范化管理有利于质量控制和质 量保证。采用统一的技术标准和质量标准,有助于提 高设备的质量稳定性和一致性。通过严格的质量控制 和监测,可以降低质量风险,提升设备的可靠性和运 行效率。标准化和规范化管理能够提高供应链的协同 和协作能力。企业与供应商共同遵循统一的采购标准 和规范, 有助于促进双方的合作和沟通, 提高供应链 的灵活性和反应速度。同时,通过建立长期合作关系, 企业可以更好地管理供应商和监督供应链的运作。标 准化和规范化管理是国际贸易中煤化工设备采购问题 的重要应对方法之一。通过制定统一的采购标准和规 范,企业可以提高采购效率、质量控制水平和供应链 协同能力,从而降低风险并提升竞争力。

3.2 质量控制与质量检测技术的应用

在国际贸易中煤化工设备采购,质量控制和质量检测技术的应用是保证所采购设备质量的重要手段。通过采用现代化的质量管理方法和技术,可以提高设备质量的稳定性和可靠性,确保设备按照要求运行。ISO(国际标准化组织)是一个以制定国际标准为主要任务的国际标准化组织。在煤化工设备采购中,可以通过参考ISO标准来制定质量要求和相关测试方法。例如,ISO9001是一种质量管理体系认证,可以帮助企业确保质量管理的一致性和持续改进。质量控制图是一种统计分析方法,用于监测和控制生产过程中的

变异性和异常情况。通过测量和统计样本数据,可以 绘制质量控制图,实时监控设备质量的稳定性和可靠 性,及时发现并纠正任何偏差。无损检测是一种非破 坏性的材料和构件测试方法,用于发现材料或构件内 部的缺陷、裂纹和其他潜在问题。采用无损检测技术, 可以对煤化工设备进行全面的检测和评估,确保其质 量符合要求,避免潜在的安全风险。在大批量采购中, 抽样检验是一种常见的方法。通过在整个批次中随机 选择一部分样本进行检测和评估,可以推断出整个批 次的质量水平。抽样检验的关键是设计合理的抽样方 案和确定适当的检验指标,以保证抽样结果的准确性 和可靠性。第三方认证机构可以对设备质量进行独立 评估和认证,证明设备符合特定的标准和要求。通过 选择具有信誉和权威性的第三方认证机构进行认证, 可以为设备质量提供权威的验证和保证。质量控制与 质量检测技术的应用可以帮助企业提高煤化工设备的 质量和可靠性。通过制定严格的质量标准和要求,采 用现代化的质量检测和监控技术, 企业可以确保所采 购设备的质量符合要求,并能稳定可靠地运行。这将 有助于提高生产效率、降低故障率,提升企业的竞争 力和声誉,同时也保证了生产安全和环境保护的要求 得到满足。

3.3 供应链协同与风险管理

在国际贸易中煤化工设备采购过程中, 供应链协 同与风险管理是关键的方面。有效的供应链协同和风 险管理可以确保设备的及时交付、质量可靠,并降低 潜在风险的影响。供应链协同是指在整个供应链过程 中,各参与方之间建立起密切的合作与协调关系,共 同为完成项目目标而努力。在煤化工设备采购中,供 应链协同是确保设备交付和项目进展的关键要素。企 业可以与供应商进行有效的沟通和协商,通过信息共 享、计划协调、资源整合等手段,确保供应链的顺畅 运作。供应链风险管理是通过识别、评估和降低供应 链中的各种潜在风险,包括供应商风险、运输风险、 市场风险等,以确保正常交付和产品质量。对供应商 进行源头审核和评估,包括对其生产能力、质量管理 体系、供应链稳定性等进行考察,从而确保供应商符 合企业的标准和要求。与多个供应商建立合作关系, 以降低对单一供应商的依赖,分散风险。当一个供应 商无法交付时,可以迅速转向其他供应商,保证项目 进展顺利。对物流及仓储过程中的风险进行评估和控 制。包括对运输方案的合理规划、仓储设施的安全可

-2-

靠,确保设备在运输和储存过程中的完好性和安全性。 建立供应链风险预警机制,及时发现和应对潜在的风 险。同时,制定相应的应急计划,如备用供应商、备 货预案等,以减轻风险带来的影响。供应链协同与风 险管理的有效实施可以帮助企业减少供应链中的不确 定性,提高供应链的可靠性、灵活性和反应速度。这 将有助于确保设备按时交付、质量可靠,并降低项目 的潜在风险。同时,供应链协同和风险管理也能够提 高企业的资源利用效率和竞争力,增强企业在国际贸 易中的市场地位。

3.4 源头审核与现场检验

在国际贸易中,源头审核与现场检验是煤化工设备采购过程中常用的质量控制手段。通过对供应商的源头审核和对设备的现场检验,可以确保所采购的设备符合要求。源头审核是指对供应商进行全面的审核和评估,以确保其具备满足采购设备要求的能力和资质。对供应商的生产设施、技术装备、生产工艺等进行评估,确定其是否能够满足采购设备的生产要求和质量要求。

对供应商的质量管理体系进行评估,包括质量控 制、质量保证、检测设备等方面,以判断其能否提供 符合质量要求的设备。评估供应商的供应链管理能力, 包括物流运作、协同合作能力、供应链稳定性等,确 保供应链的顺畅和稳定,以保证设备交付的及时性。 现场检验是对已提供的设备进行实地检查和验收,以 保证设备质量符合要求。对设备的外观、标识、包装 等进行检查,确保设备没有受到损坏或污染。对设备 的尺寸、规格、重量等进行检查,确认其与采购合同 的要求相符。运行设备并测试其功能,验证其能否满 足预期的使用要求和技术性能指标。校准设备所提供 的测试结果和数据是否准确可靠,如需要,可以进行 现场检测,以确保设备可以提供准确的测试结果。源 头审核和现场检验的重要性在于确保所采购设备的质 量和性能符合要求。这些措施可以有效地降低质量风 险和技术风险,确保供应商履行合同承诺,并提供符 合要求的设备。

同时,源头审核和现场检验也有助于建立供应商和采购方之间的互信关系,加强合作,提高采购双方的满意度。与此同时,企业可以委托第三方机构进行源头审核和现场检验,以确保独立性和客观性。这些第三方机构具有专业知识和丰富经验,能够提供权威的评估和验证,并为采购方提供可靠的数据和建议。

源头审核和现场检验是煤化工设备采购中重要的质量 控制手段。通过实施这些措施,企业可以确保所采购 的设备符合要求,具备稳定可靠的性能和质量,提高 采购安全性和成功率。

4 结束语

综上所述,国际贸易中煤化工设备采购面临着技术标准差异、供应链管理困难和质量风险等问题,为了应对这些问题,企业可以采取标准化和规范化管理、供应链协同与信息共享以及源头审核和现场检验等策略。这些应对方法将有助于提高设备采购的顺利进行和质量控制,确保项目进度和经济效益的实现。在国际贸易中,煤化工设备采购的问题涉及了技术标准差异、供应链管理困难和质量风险等方面。面对这些问题,企业需要制定相应的应对方法和策略来确保设备采购的顺利进行和质量的满足。

参考文献:

- [1] 史海鸣. 进口设备采购中的难点与对策[J]. 化工管理, 2016(06).
- [2] 解媛,梁千.企业物资采购中选择供应商的策略研究[]]. 中国商贸,2017(36).
- [3] 陈奋. 采购商与供应商战略伙伴关系分析 [J]. 中国物流与采购,2019(24).
- [4] 王雅茹. 大型煤化工项目采购执行策略—框架协议 []]. 科协论坛,2019(11).
- [5] 张丽霞. 浅议煤化工企业加强成本控制的对策 [J]. 财经界,2019(05).
- [6] 刘刚. 优化采购管理降低采购成本 [J]. 金山油化 纤,2019(03).
- [7] 李芳芳. 机械制造行业成本控制的措施探讨 [J]. 科技促进发展(应用版),2018(02).
- [8] 王军. 煤化工企业进口设备的采购管理问题探究 [J]. 经济视野,2021(2):1.
- [9] 苏磊. 煤化工企业进口设备的采购管理问题探析 [J]. 中国高新技术企业,2022(6):4.
- [10] 姜波. 煤化工企业进口设备采购管理问题探讨 [J]. 化工管理,2019(36):1.
- [11] 于士龙. 煤化工企业进口设备的采购管理研究 [J]. 中国化工贸易,2022,7(22):212.

作者简介:

王亮(1983-),男,山西乡宁人,采矿工程专业工程师,研究方向:采矿工程。

中国化工贸易 2023 年 9 月 -3-